
高雄市橋頭區五林國民小學校訂課程-吾愛吾校-環環相扣 

二年級素養導向教學活動設計(上) 
教學主題 環環相扣_認識校園植物 教學年級 二年級 

教學設計 二年級教學團隊 教學者 二年級導師 

跨領域/統整 生活領域、健康與體育 總節數 共 5 節，200分鐘 

設計理念 

1. 本校校地達 4.96公頃，擁有優美開闊的校園景觀，持續致力於以組織

及系統化的教育方式達成校園永續發展，引導學生從在地出發，了解自

我生存空間的環境樣態並延伸至社區及整體環境關懷與實踐，學習相關

的知識、技能、態度、意願和恆心以解決當前和預防未來的環境問題。 

2. 了解植物在校園分布地點並觀察校園植物根、莖、葉、花、果實、種子

的外形及能做簡單的植物分類，畫喜歡的植物，利用落葉作美勞作品，

培養學生喜歡親近與愛護自然的情懷。 

素養導向 

教學目標 

一、核心素養教學設計：  

總綱 

面向 
總綱核心素養 領綱核心素養 核心素養呼應說明 

C 社

會參

與 

 

C1道德實踐與

公民意識 

 

 

 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境

的關係，體會生活禮儀

與團體規範的意義，學

習尊重他人、愛護生活

環境及關懷生命，並於

生活中實踐，同時能省

思自己在團體中所應

扮演的角色，在能力所

及或與他人合作的情

況下，為改善事情而努

力或採取改進行動。 

 

健體-E-C1 

具備生活中有關運動

與健康的道德知識與

是非判斷能力，理解並

遵守相關的道德規

範，培養公民意識，關

懷社會。 
  

 

從認識校園植物，循

序漸進，培養學童對

自然生態活動的興

趣和鑑賞的能力，培

養健康、喜歡親近大

自然的生活習慣並

增進對學校、社區環

境、文化主動探究和

解決的能力，激發愛

校愛鄉土與愛護地

球環境的情操。 

呼應「C1 道德實踐

與公民意識」。 

二、教學目標與學習重點雙向細目表 



 

學習表現 

 

 學習內容 

2-I-1 以感官和知 覺 探 索 生 活 中 

的 人、事、物，覺察事 物及環境

的特性。 

5-I-2 在生活環境 中，覺察美的存在。 

6-I-5 覺察人與環 境的依存關係，進而

珍惜資源，愛護環境、尊重生命。 

Ca-Ⅰ-1 生活中健康環境的認識、體驗與

感受 

Cb-Ⅰ-3 運動活動空間、場域的體驗 

B-I-1 自然環境之美的感受 

B-I-3 環境的探索與愛護 

4d-Ⅰ-2 利用學校或社區資

源從事身體活動。 

透過校園環境的探索、巡禮並找出遊戲區 

的植物種類，察覺學校環境的特性及對植 

物的認識，培養對校園環境之美的感受、 

關懷與愛護並藉由對校園植物的探索，喜 

歡親近自然，培養健康的休閒興趣。 
 

教材來源 
自編 

參考資料：孫晴峰（1988）。葉子鳥。台北：信誼。 

教學活動 

教學目標 教學流程 時間 教學資源 評量 

（二上共 5節） 

1.校園巡禮- 

觀察落葉的

形狀、顏色。 

課前準備： 

1. 教師課前準備植葉子鳥的繪本

簡報。 

2. 將班上學生分成 4~5組，每組

發一個塑膠袋，做為去校園撿

拾落葉之用。 

一、引起動機 

小朋友看過<葉子鳥>這本繪本嗎?

老師透過繪本<葉子鳥>引起學生

對植物葉子的興趣。 

二、發展活動 

1.教師講述葉子鳥故事。 

2.說完後與學生討論： 

(1)為什麼會掉葉子？ 

(2)每棵樹都會掉葉子嗎？ 

(3)不同的樹葉子都長得一樣嗎？ 

(4)葉子有哪些造型和顏色呢？ 

3.老師帶各組至校園撿拾落葉，撿

拾的落葉需包含一年級已經認識

的植物，例如榕樹、黑板樹、火焰

木等。(教師叮嚀學生不可攀折花

木，只能撿拾掉落的葉子) 

4.等各組撿拾完一袋落葉後，回教
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https://www.youtube.com/watch?v=Ru0bv-Y_CYQ


室進行小組討論。 

5、請各組觀察撿拾的落葉，在小

白板上寫下落葉的分類方式。 

三、綜合活動 

   各組將小白板貼在黑板上展

示，老師總結各組討論結果。歸納

落葉的方式應分為： 

1.顏色：綠色、咖啡色、橘色、

紅色、黑色等。 

2.大小：落葉大小差不多的放一

起。 

3.形狀：短胖橢圓形、愛心型、

瘦長橢圓形等。 

4.觸感：摸起來粗粗的、滑滑

的、毛毛的等。 

5.亮感：看起來光亮或不光亮。 

6.完整度：葉子完整無缺或有缺

口。 

7.葉脈很明顯或不明顯。 

8.葉子邊緣刺刺的(齒狀)或圓

滑的等。 

9.其他。 

 (老師請各組將落葉保管好，下一

節做葉子畫時使用) 
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80%學生能參

與小組討論 

2.校園巡禮-  

利用落葉創

作葉子畫(黏

貼法)。 

 

課前準備：學生準備好落葉、白

膠、著色用具（蠟筆、水彩或彩色

筆皆可）。 

一、引起動機 

老師拿出多幅<葉子畫-黏貼法>成

品，讓小朋友觀賞並引起創作的興

趣。 

二、發展活動 

1.教師請學生根據樹葉的形狀、大

小，結合對撿回來葉子的想像，排

出圖形，包含一年級時就已認識校

園植物的葉子至少一種。 

*葉子畫創作<【創意照片樹 & 樹

葉拼貼畫】>影片觀摩 

2.葉子畫創作-排好後用白膠黏

好，再以著色用具彩繪，加入一些

線條或圖案裝飾，補充畫面的景

物。 

3.為自己的作品命名。 
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https://www.youtube.com/watch?v=PEcss7N2RMw
https://www.youtube.com/watch?v=PEcss7N2RMw


（若學生創作有困難，教師亦可引

導學生先畫出一個大輪廓，如：

魚、傘、船……等，再以葉子進行

拼貼的方式，將輪廓貼滿。） 

三、綜合活動 

學生收拾工具、整理桌面、清洗

雙手，待全班整理就緒後，請學生

拿著自己的作品上台介紹作品內

容及名稱，其他學生給予回饋。 

 
 
 
 

15 

作品  
 
80%學生能

完成學習單 

 

 

 

 


